Берген - город на западе Норвегии, расположенный на одноименном полуострове, на берегу Северного моря. Это второй по величине город страны, который раскинулся в окружении живописных холмов и фьордов(норв. – узкий, извилистый, и глубоко врезающийся в сушу морской залив со скалистыми берегами). Берген - один из старейших городов Норвегии, морской порт и древняя норвежская столица, где сохранилась старая деревянная архитектура.
Знаменитая бергенская набережная - Брюгген, является самой известной достопримечательностью города и внесена в список всемирного наследия ЮНЕСКО. Берген - город удивительного очарования. Это место, где разноцветные домики взбираются по склонам, где почти всегда идёт дождь или висят туманы, где живописная природа соседствует с городской средой. Тем удивительнее узнать, что этот приятный город является одним из богатейших городов совсем не бедной Норвегии, крупным портом и центром нефтяной промышленности.
Здесь почти постоянно пасмурно и дождливо. Сами норвежцы шутят, что бергенцев можно узнать по перепонкам на ногах.
Берген был основан в 1070 году королём Олафом III. Через несколько десятилетий в северной части Вогенской бухты был построен замок Бергенхус. С 12 по 13 века Берген был столицей Норвегии, резиденцией королей и епископов.
В 14 веке город перестал быть столицей. В 18 веке Берген был одним из важнейших городов, крупнейшим и богатейшим городом Норвегии. Основным товаром являлась рыба (преимущественно треска), а из Европы - зерно.
Старый городской музей - это комплекс старинных деревянных домов под открытым небом. Представляет собой минигород из 50 зданий, реконструированных в стиле исторической достоверности. Это уникальное место, которое позволяет почувствовать какой была жизнь в Бергене два века назад.
Именно в этом сказочном городе родился великий композитор Эдвард Григ.
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